大力实施"多点多极"区域经济发展战略

郭正模

DOI:10.14017/j.cnki.2095-5766.2016.0082

一、区域经济梯度与"多点多极" 区域经济发展战略

非均衡问题是经济学所面临的基本问题之一。区域经济的发展也具有非均衡的空间分布结构特征与结构优化等问题。按照区域空间的经济资源丰度和经济发展水平等的差别,一个国家或地区可以按照不同经济梯度划分出不同的区域空间。区域的经济梯度既可以表现为宏观空间的经济地带的梯度(如我国的东、中、西部之间的经济梯度),也可以表现为以城市、产业集群为核心的中观或微观空间的圈层状的经济梯度。可以发现,经济发达地区或国家的整体幅员范围的经济梯度往往也高,而经济落后的地区或国家的整体幅员范围的经济梯度则偏低。在一定意义上讲,区域经济发展的过程也就是区域的经济梯度提升的过程;区域经济发展的重要手段就在于普遍提高区域空间的经济梯度。

根据现代经济学的有关理论,区域经济梯度 提高的基本途径有:首先,加强城市化与工业化的 发展,通过城市与产业集群的经济资源的集聚与 辐射,来提高区域经济梯度与实现经济资源在空 间分布上的规模效益。其次,有意识、有目的地在 经济落后地区(低经济梯度地区)创造一些"发展 极"和"增长点",从而带动该地区的经济梯度得以 提升。城市为极核的经济辐射能力和空间梯度都 具有向外递减的特征,发展经济学提出"发展极" 和"增长点"(下合称"增长极")的区域经济发展理 论,其核心原理在于利用有发展前景的产业与城 市在经济落后地区的空间布局,带动整个区域的 经济发展。最后,大力发展区域的优势产业和加 强区域之间的市场经济联系,作为"发展极"的城 市与产业集群往往是优势产品生产主体与扩大市 场开拓的结果;而缺乏创新或优势的产品与产业 的发展不可能产生经济落后地区的"发展极"与 "增长点"。

近年来,四川省通过吸取在城市与产业布局发展方面的经验与教训,提出了"多点多极"的区域经济发展战略思路,主要是针对本省地处内陆,经济欠发达地区的经济空间幅员广大,全省区域之间经济发展水平严重失衡;城镇规模与产业集聚区布局不合理;对外经济交流程度不高,全省整体经济梯度偏低等问题与挑战,试图通过"多点多极"区域经济战略思路的创新,进一步拓宽区域经济发展的空间,明显缩小与东部经济发达省市的发展差距。该思路对其他中西部省区的区域经济发展也具有一定的借鉴意义。

二、我国中西部省区的经济空间分布 现状与问题

我国地域广袤辽阔,自然资源与经济发展水平的地域分异特征明显。我国现阶段的区域经济发展水平大体可以按照东、中、西三大地带加以划分。但是中西部地区也拥有一些中心城市与城市圈层覆盖地区,也不乏较为先进与新兴的行业与产业集群。目前我国中西部省区的经济梯度的空间分布现状与问题在于以下几个方面:

1.经济资源过度集中到省会城市,城市规模的 层次结构不合理

我国中西部省区地处内陆,往往缺乏直接参与 国际商贸活动的机会与条件。改革开放以来,中西 部省(区)政府主导经济发展的性质突出,地方政府 行政权力支配的财力往往集中投入到省会城市,以 扩充区域首位城市的经济实力,导致区域经济发展 产生明显的"马太效应",即区域间经济发展速度的 差异扩大;二、三级城市与省会中心城市之间的经 济实力悬殊,也较为普遍地出现了我国中西部省会 城市"一城独大"的不合理现象,如成都、昆明、西 安、武汉等城市,就与该省的第二大城市之间经济 实力悬殊,如成都市的GDP就是绵阳市的5倍。而 沿海省市一般都具有相当实力的非省会中心城市, 如大连、青岛、苏州、宁波、厦门、深圳之类的城市, 其经济实力有的甚至超过省会城市。

2.城市与企业集群的产品的同构化特征突出, 难以形成地域性经济开发升级与深度扩展"增 长点"

我国中西部地区的大多数中小城市都是依托 传统产业发展的,城市之间的产业结构和产品类型 的同构化问题突出,而一些依靠矿产、能源等自然 资源开发而发展起来的城市也由于依靠国家投入 与国企垄断经营模式推进,通常缺乏外来资本的参 与,往往不能及时占领新技术创新能力的制高点。 从而也导致许多资源开发城市的行业构成单一,人 力资源集聚能力有限,不能够及时对城市经济结构 加以调整,往往失去许多新的发展机会。目前甚至 出现一些由资源枯竭或产能过剩引发的城市经济 衰退现象。

3.国防军工等特殊优势产业的市场化程度低, 高新技术的民品转化不够,主导产品对地方经济的 发展缺乏辐射与引领效应

中西部省区为我国的战略大后方,国家曾经通过"三线建设"等方式进行过较大规模的投入,这些企业及其集群主要分布在二、三级城市,具有成为经济欠发达地区的增长极的技术条件。但是,由于军工企业的特殊性,其系统的对外封闭性依然较强,现有的"军民结合"模式单一,使许多尖端科研成果的民用产品技术转化比例偏低。许多企业与单位的生产活动与地方经济的发展脱节,形成特殊的地域性二元经济社会体系,难以形成带动区域经济发展的新"增长点"。

4.农村劳动力转移与人口城市化推进的模式不 合理,城市发展与企业集群的创立缺乏稳定的人力 资源的支撑

我国中西部省区的人口城镇化水平普遍偏低,农村劳动力与人口虽然呈大规模流出的趋势,但是主要流向东部沿海省市。中西部跨区域转移劳动力以青壮年为主体,过度的劳动力资源的流出导致部分地区出现企业用工短缺现象,使一些中小城市的二、三产业发展受到人力资源不足的负面影响,如一些中小城市的产业升级出现困难;小城镇更是人口、产业"空壳化";城市辐射不到的边远农村地区经济发展滞后,区域成片的低经济梯度与贫困现象突出,实施精准扶贫的任务十分艰巨。

三、实施"多点多极"区域经济 发展战略的对策措施

我国中西部省区地域辽阔,地理环境复杂,自然地理因素对城市的合理布局会有一些影响,但是导致中西部省区经济空间布局不合理的主要原因应当是经济社会因素。而实施"多点多极"的区域发展战略的核心在于有意识地科学布局城市与产业集聚区,更多地依托市场力量来培育新的"发展极"与"增长点",从而扩大高经济梯度的空间覆盖面,推进区域经济的协调、科学、合理发展。

1.加强对中西部地区优势资源与优势产品的开发力度,积极培育区域经济发展的创新能力

区域经济发展的核心在于绝对优势与相对优势的发挥。我国中西部省区有许多得天独厚的资源,依靠这些资源可以形成的一些主导产业和龙头企业,如水电、油气、新能源、新材料等产业。通过结合市场,综合利用、深度开发等手段,仍然有条件继续保持其优势地位,目前中西部省区主要应当加强对经济体制与产权制度的创新力度,特别是在垄断型大型国有企业的供给侧改革方面寻找突破口。要努力发挥中西部省区国防军工企业与科研单位的人才智力优势,拓宽优势技术的民用产品市场,以这些产业所在城市为依托,开发系列产品与开展综合服务,带动相关城市的新型二、三产业发展。

2.加强中西部省区内部的城市群体之间的协调 发展关系,突出二、三级城市的优势产业和特色产 业发展

要逐步消除城市产业发展同构化现象,培育一些互补性强的城市群,加强城市之间的交通联系与生产协作关系。要弱化按行政区分配公共资源的政府调控功能,按照经济区的格局支持跨省区的经济交流与和合作。努力培育中西部省区的次中心城市,逐步形成依托次中心城市的产业集群与人口聚集区。为了消除行政管理对经济发展的负面影响,有必要对一些地区按照经济联系和交通格局变化等开展行政区划的调整。

3.加强中西部省区的对外开放的途径,开拓跨 行政区的产业联系

要积极利用"一带一路"战略实施的机遇,加强

内陆省区交通等基础设施优先发展,开拓高铁、高 速公路、城际快铁、航道等对外联系的通道。要继 续扩大泛珠三角、长江经济带等省际经济协作区的 建设。进一步开拓中西部省区直达欧洲的货运列 车的快速通道。努力争取建立若干内陆城市的自 由贸易区与航空港免税加工区。

4.科学调整中西部省区的功能分区与规划,形 成一些县市层次的产业集群区

我国自"十一五"以来开展了区域经济开发的 功能分区规划工作,该工作对宏观区域空间布局具 有一定的指导性意义,但是实践也表明,从整个国 土幅员范围划分的宏观功能区的可操作性很差,不 符合微观区域经济空间布局的实际,对中西部地区 的经济发展产生了许多负面效应。建议在全国、省 级层面不再划分功能区,而将功能区的划分下沉到 县、市级规划来开展。在县级区域范围内发展少量 相对集聚的工业集中区或产业园区等"增长点"。 与此同时,也要充分利用中西部广泛分布的生态保 护区建设的成果,进一步加强生态环境治理的后续 工程,发展绿色产业,以完善内生性的对生态保护 区居民的利益补偿机制,形成以旅游业为主体的区 域经济"增长点"。

5.强化中西部省区城市共享发展的经济社会政 策,加快城市的户籍人口市民化进程

要认真研究与调整现有的城镇人口发展的经 济社会政策,加强户籍制度改革与公共就业、教育、 住房等公共服务等政策的调整,容纳更多的农村劳 动力及其家属定居城市,为城市第三产业提供丰富 的就业资源。要通过各种优惠政策引导部分外出 人才回流家乡发展县域经济。大力推进城市居住 证制度与公共服务均等化,将省内二、三级城市作 为人口城镇化与农民工市民化的重点,最终形成 "多点多极"的区域经济发展的合理空间布局。

作者简介:郭正模,男,四川省社会科学院经济 研究所研究员(成都 610072)。

(责任编辑:口 天)

培育西部地区经济增长极的思考

杨新顺

"十三五"规划提出要积极拓展区域新发展空 间,打造一批中心城市和重点经济区,引领区域经 济发展。自从西部大开发以来,西部经济得到了很 大的发展,但西部经济在很大程度上仍受到我国区 域经济发展不平衡格局的限制。为了充分发挥西 部经济发展的潜力,努力培育西部经济增长极成为 有效措施之一。国家的"一带一路"战略构想将新 疆定位为"丝绸之路经济带"的核心区,给新疆的经 济发展带来了机遇。同时,独特的区位优势、资源 禀赋等使新疆建设成为西部地区经济发展的新增 长点成为可能。

一、新疆打造成为西部经济增长极的优势分析

增长极是区域不平衡发展的主要理论之一,其 主要思想是,无论在一个产业、城市还是区域,实现 各部门、各地区的平衡发展是不可能的,经济的增 12

长会首先发生在具有创新能力的行业或生产要素 集中的区域,形成经济增长极,然后再以点带面的 扩散作用带动其他行业或地区的发展。经济增长 极广义上来讲是指促进经济增长的积极因素和生 长点,其中包括制度创新点、区位优势、资源优势、 对外开放度、消费热点等。因此,将新疆培育成为 西部经济增长极是一个系统工程,分析并很好地发 挥出其在我国西部区域经济发展中的独特优势,是 在该区域建成区域经济增长极的关键所在。

(一)政策优势

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党 中央立足新疆发展现状,多次召开会议,制定相关 文件及指导意见,部署新疆工作,提出一系列新思 想、新论断。在第二次中央新疆工作座谈会上各项 惠民项目被陆续提出,为新疆经济发展提供了保 障。西部大开发的第二轮继续实施,加强了新疆在 基础设施建设方面的能力,同时也改善了投资发展